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Вінницького національного аграрного університету

ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ 

ЩОДО ЗБЕРЕЖЕННЯ АГРОБЮРІЗНОМАНІТТЯ

Наведено дані результатів досліджень збереження (БР) біорізноманіття 

агросфери України пов’язаного з охороною і відтворенням природних 

ландшафтів, оптимізації площ сільгоспугідь, підтримкою формування 

екомережі агросфери.

Постановка проблеми. В Україні значна частина природних біоценозів в 

межах сільськогосподарських угідь характеризуються високою 

природоохоронною цінністю з позицій збереження біорізноманіття (БР) [1-3]. 

Наразі необхідно вести збалансоване управління в агросфері, невиснажливе 

природокористування, що сприятиме збереженню БР, підтримувати сталість 

агроекосистем, враховуючи господарські інтереси.

Результати досліджень. Для збереження БР агросфери України, яка займає 

68,9% її території, можна використати досвід країн Європи:

1) зменшити площу орних земель до 32-35% території регіону шляхом 

виведення з ріллі схилів крутизною понад 3°, земель водоохоронних зон, 

деградованих, малопродуктивних і техногенно (радіаційно) забруднених 

сільськогосподарських угідь. їх доцільно засіяти багаторічними травами, засадити 

деревами, в деяких випадках створити чи відновити водно-болотні угіддя (ВБУ).

2) використовувати якомога меншу кількість міндобрив (застосовувати їх 

так, щоб не впливали на межі полів та інші біотопи), пестицидів (максимально 

збільшити частку вузькоспеціалізованих); користуватися пестицидами лише за 

умов критичних рівнів чисельності шкідників, бур’янів і хвороб; застосовувати 

хімікати з вибірковою системною дією, а інсектициди вранці і пізно увечері, 

щоб зменшити вплив на бджіл (за словами дослідників, комахи на зразок
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медоносної бджоли запилюють приблизно третину світових врожаїв 

сільськогосподарських культур) й інші нейтральні види комах.

3) уникати перевипасу і ерозії ґрунтів, що спричиняє забруднення водойм, 

зменшення прозорості води, підвищення вмісту поживних речовин, 

евтрофікації, замулення і загибель річок і ставків -  втрату БР;

4) ефективно використовувати органічні добрива (утилізувати відходи 

тваринництва).

Адже неправильне і надлишкове їх внесення призводить до евтрофікації 

водойм, деградації екосистем, зменшення кількості гідробіонтів. Запобігати 

проникненню рідини із силосних ям до грунтових вод і водойм;

5) залишати клаптики сільськогосподарських культур незбираними 

(стерню, опале зерно, насіння бур’янів тощо) для підгодівлі диких тварин 

(особливо птахів), що допоможе збільшити популяції багатьох видів (у т. ч. 

мисливських);

6) збільшити частку сільгоспугідь екстенсивного використання (сіножа

тей, пасовищ) відповідно до науково обгрунтованих показників (враховуючи 

місцеві особливості), тримати частину земель під багаторічними травами (ті, 

що формують купини, є місцем зимівлі для бджіл і павуків), надаючи перевагу 

місцевій (екологічно-адаптованій) рослинності, розширювати площі луків 

поблизу водойм (ці землі допоможуть боротися з ерозією ґрунту, затримувати 

частину агрохімікатів на їх шляху до водойм, підтримувати високий рівень БР).

7) впроваджувати систему екологічного менеджменту в сільському 

господарстві за стандартом ІБО 14000 на основі комплексного екологічного 

моніторингу і паспортизації агросфери (заповідних об’єктів, земельних ділянок, 

сільських селитебних територій) [4-6].

Висновки. Враховуючи досвід європейських країн, можна використати ряд 

заходів для збереження БР агросфери України. Для цього необхідно розробити і 

запровадити правові норми економічного стимулювання землевласників і 

землекористувачів щодо збереження і відтворення БР агросфери, розвиток
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біологічного землеробства, ведення екологічно збалансованої 

сільськогосподарської діяльності. Це потребує внесення відповідних змін і 

доповнень до Земельного, Водного і Лісового кодексів та деяких законів 

України, спрямованих на вдосконалення економічного механізму, пов’язаного з 

охороною і відтворенням природних ландшафтів, збереженням Бр, 

оптимізацією площ сільгоспугідь, підтримкою формування екомережі 

агросфери.
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